
Chapter 4  

மின்னனோட்டவியல் 

 

மதிப்பீடு 

I. சரியோன விடடடயத் னதர்ந்ததடு. 

Question 1. 

கீழ்கண்டவற்றுள் எது சரியானது? 

(a) மின்னூட்டம் பாயும் வீதம் மின் திறன் 

(b) மின்னூட்டம் பாயும் வீதம் மின்னனாட்டம் 

(c) மின்னாற்றல் மாறும் வீதம் மின்னனாட்டம் 

(d) மின்னனாட்டம் மாறும் வீதம் மின்னூட்டம் 

விடட: 

(b) மின்னூட்டம் பாயும் வீதம் மின்னனாட்டம் 

Question 2. 

மின்தடடயின் SI அலகு (Qy-2019) 

(a) னமா 

(b) ஜூல் 

(c) ஓம் 

(d) ஓம் மீட்டர ்

விடட: 

(c) ஓம் 

Question 3. 

ஒரு எளிய மின்சுற்றில் சாவிடய மூடியவுடன் மின்விளக்கு ஒளிரவ்து ஏன்? 

(a) சாவி மின்சாரதட்த தயாரிக்கிறது 

(b) சாவி மூடியிருக்கும் னபாது மின்சுற்றின் சுற்றுப்பாடதடய மூடி 

விடுகிறது. 

(c) சாவி மூடியிருக்கும் னபாது மின்சுற்றின் சுற்றுப்பாடத திறக்கிறது 

(d) மின்விளக்கு மின்னனற்றமடடயும். 

விடட: 

(b) சாவி மூடியிருக்கும் னபாது மின்சுற்றின் சுற்றுப்பாடதடய மூடி 

விடுகிறது. 

Question 4. 

கினலா வாட ்மணி என்பது எதனுடடய அலகு? (GMQP-2019) 



(a) மின்தடட எண் 

(b) மின் கடத்து திறன் 

(c) மின் ஆற்றல் 

(d) மின் திறன் 

விடட: 

(c) மின் ஆற்றல் 

II. ன ோடிட்ட இடங் டை நிரப்பு . 

Question 1. 

ஒரு மின்சுற்று திறந்திருக்கும் னபாது அசச்ுற்றின் வழியாக _____ பாய்ந்து 

சசல்லாது. 

விடட: 

மின்னனாட்டம் 

Question 2. 

மின்னழுத்த னவறுபாட்டிற்கும் மின்னனாட்டத் திற்கும் இடடனய உள்ள 

விகிதம் ______ 

விடட: 

மின்தடட 

Question 3. 

வீடுகளில் ____ மின்சுற்று பயன்படுத்தப் படுகிறது. 

விடட: 

பக்க இடணப்பு 

Question 4. 

___ மற்றும் _____ ஆகியடவகளின் சபருக்கல் பலன் மின்திறன் ஆகும். 

விடட: 

மின்னழுத்த னவறுபாடு, மின்னனாட்டம்) 

Question 5. 

LED என்பதன் விரிவாக்கம் _____. 

விடட: 
Light Emitting Diode 

III. கீழ் ண்ட கூற்று ை் சரியோ? அல்லது தவறோ? 

என ் கூறு. தவதறனில் சரியோன ் கூற்டற எழுது . 

Question 1. 

திறன் மற்றும் மின்னழுத்தம் ஆகியவற்றிற்கு இடடனயயான சதாடரட்ப 



ஓம் விதி விளக்குகிறது. 

விடட: 

தவறு. 

சரியான கூற்று: மின்னனாட்டம் மற்றும் மின்னழுத்தம் ஆகியவற்றிற்கு 

இடடனயயான சதாடரட்ப ஓம் விதி விளக்குகிறது. 

Question 2. 

வீடட்ு உபனயாக மின் சாதனங்களில் குறுக்குதடச ்சுற்று ஏற்படும் னபாது 

அதிகப்படியாக வரும் மின்னனாட்டதத்ிலிருந்து பாதுகாக்க 

பயன்படுத்துவது மின் சுற்று உடடப்பி. 

விடட: 

சரி. 

Question 3. 

மின்னனாட்டத்தின் SI அலகு கூலூம் ஆகும். 

விடட: 

தவறு. 

சரியான கூற்று: மின்னனாட்டத்தின் SI அலகு ஆம்பியர ்ஆகும். 

Question 4. 

ஒரு யூனிட ்மின்னாற்றல் என்பது 1000 கினலாவாட் மணிக்கு சமமாக 

இருக்கும். 

விடட: 

தவறு. 

சரியான கூற்று : ஒரு யூனிட ்மின்னாற்றல் என்பது 1 கினலா வாட் மணிக்கு 

சமமாக இருக்கும். 

Question 5. 

மூன்று மின்தடடகள் சதாடரிடணப்பில் இடணக்கப்படும் னபாது 

அடவகளின் சதாகுபயன் மின் தடடயானது தனித்தனியாக உள்ள 

மின்தடடகளின் குடறந்த மதிப்டபவிட குடறவாக இருக்கும். 

விடட: 

தவறு. 

சரியான கூற்று: மின்தடடகள் சதாடரிடணப்பில் 

இடணக்கப்படும்னபாது சதாகுபயன் மின்தடடயானது தனித்தனியாக 

உள்ள மின்தடடகளின் உயர ்மதிப்டபவிட அதிகமாக இருக்கும். 

IV. தபோருத்து . [PTA-5] 



 
விடட: 

i – உ, 

ii – அ, 

iii – ஆ, 

iv – இ, 

v – ஈ 

V. பின்வரும் வினோ ் ைில் கூற்றும் அதடனயடுத்து 

 ோரணமும் த ோடு ் ப் பட்டுை்ைன. 

பின்வருவனவற்றுை் எது சரியோன ததரினவோ 

அதடனத் ததரிவு தசய் . 

அ) கூற்று மற்றும் காரணம் ஆகிய இரண்டும் சரி. னமலும், காரணம் 

கூற்றுக்கு சரியான விளக்கம். 

ஆ) கூற்று மற்றும் காரணம் ஆகிய இரண்டும் சரி. ஆனால், காரணம் 

கூற்றுக்கு சரியான விளக்கமல்ல. 

இ) கூற்று சரியானது. ஆனால் காரணம் சரியல்ல. 

ஈ) கூற்று தவறானது. ஆனால், காரணம் சரியானது. 

Question 1. 

கூற்று: உனலாகப்பரப்புடடய மின்கருவிகளில் மூன்று காப்புடற சபற்ற 

கம்பிகள் பயன்படுத்தப் 

பட்டிருக்கும். 

காரணம்: இந்த இடணப்பினால் அதனனாடு இடணக்கப்படும் கம்பிகள் 

சூடாவது தடுக்கப்படும். 

விடட: 

(இ) கூற்று சரியானது. ஆனால் காரணம் சரியல்ல. 

Question 2. 

கூற்று: மின்கலத்னதாடு இருக்கும் ஒரு சிறிய மின்சுற்றில் மின்கலத்தின் 



னநர ்மின்வாய் சபரும மின்னழுத்ததத்ில் இருக்கும். 

காரணம்: உயர ்மின்னழுத்தப் புள்ளிடய னநாக்கி மின்னனாட்டம் பாய்ந்து 

சசல்லும். 

விடட: 

(இ) கூற்று சரியானது. ஆனால் காரணம் சரியல்ல. 

Question 3. 

கூற்று: LED விளக்குகள் ஒளிரும் மின்னிடழ விளக்குகடள விட சிறந்தது. 

காரணம் : LED விளக்குகள் ஒளிரும் மின்னிடழ விளக்குகடள விட 

குடறவான மின் திறடன நுகரும். 

விடட: 

(அ) கூற்று மற்றும் காரணம் ஆகிய இரண்டும் சரி. னமலும் காரணம் 

கூற்றுக்கு சரியான விளக்கம். 

VI. குறு வினோ ் ை் 

Question 1. 

மின்னனாட்டத்தின் அலடக வடரயறு. 

விடட: 

மின்னனாட்டத்தின் SI அலகு ஆம்பியர ்(A). ஒரு கூலும் மின்னூட்டம் ஒரு 

விநாடி னநரத்தில் கடத்தியின் எதாவது ஒரு குறுக்குசவடட்ுப் பகுதி 

வழியாக கடந்து சசல்லும் னபாது அக்கடத்தியில் – பாயும் மின்னனாட்டம் 

ஒரு ஆம்பியர ்என வடரயறுக்கப்படுகிறது. எனனவ 

Question 2. 

ஒரு கடத்தியின் அளடவ தடிமனாக்கினால் அதன் மின் தடடயின் மதிப்பு 

என்னவாகும்? 

விடட: 

R ∝ 
𝐿

A
 எனில் A என்பது குறுக்கு சவடட்ு பரப்பு. இது R உடன் எதிரவ்ிகிதத் 

சதாடரப்ுடடயது. எனனவ Aன் மதிப்பு அதிகமாக இருக்கும் னபாது 

மின்தடடயின் மதிப்பு குடறயும். 

Question 3. 

மின்னிடழ விளக்குகளில் டங்ஸ்டன் பயன்படுத்தப்படுகிறது. ஆனால் 

மின் உருகி இடழயாக அதடன பயன்படுத்துவதில்டல. ஏன்? 

விடட: 



1. மின் உருகு இடழயானது குடறந்த உருகுநிடலடய 

சகாண்டசபாருள்களால் சசய்யப்படுகிறது. 

2. ஏசனனில் சுற்றில் அதிக மின்னனாட்டம் பாயும் னபாது மின் உருகு 

இடழ உருகி மின் சுற்று துண்டிக்கப்பட னவண்டும். ஆனால் 

டங்ஸ்டன் உயர ்உருகுநிடலடய உடடயது. 

Question 4. 

மின்னனாட்டத்தின் சவப்பவிடளடவ பயன்படுத்தி சசயல்படும் இரண்டு 

மின்சாதனங்கள் சபயரிடன கூறு. 

விடட: 

மின்னனாட்டத்தின் சவப்பநிடலடய பயன்படுத்தி சசயல்படும் இரு 

சாதனங்கள்: 

1. மின் சூனடற்றி (Electric heater) 

2. மின் அடுப்பு (Electric oven) 

VII. சிறுவினோ ் ை் 

Question 1. 

மின்னழுத்தம் மற்றும் மின்னழுத்த னவறுபாடு வடரயறு. 

விடட: 

1. மின்னழுத்தம் : ஒரு புள்ளியில் மின்னழுத்தம் என்பது ஓரலகு 

னநரம்ின்னூட்டத்டத முடிவில்லா சதாடலவில் இருந்து 

மின்விடசக்கு எதிராக அப்புள்ளிக்கு சகாண்டுவர சசய்யப்படும் 

னவடல என வடரயறுக்கப்படுகிறது. 

2. மின்னழுத்த னவறுபாடு: இரு புள்ளிகளுக்கு இடடனய உள்ள 

மின்னழுத்த னவறுபாடு என்பது ஒரு புள்ளியிலிருந்து மற்சறாரு 

புள்ளிக்கு ஓரலகு னநர ்மின்னூட்டத்டத மின் விலக்கு விடசக்கு 

எதிராக நகரத்்த சசய்யப்படும் னவடல என வடரயறுக்கப்படுகிறது. 

 

Question 2. 

வீட்டிலுள்ள மின்சுற்றில் புவித் சதாடுப்புக் கம்பியின் பங்கு என்ன? 

விடட: 



1. வீடுகளுக்கான மின்சுற்றில் பசட்ச காப்புடற சபற்ற மூன்றாவது 

கம்பி ஒன்று பயன்படுத்தப்பட்டிருக்கும். இந்த கம்பிடய புவித் 

சதாடுப்புக் கம்பி என்று அடழப்பாரக்ள். 

2. புவித் சதாடுப்புக் கம்பியின் மறுமுடனயானது பூமியில் 

புடதக்கப்பட்ட உனலாக குழாய் அல்லது உனலாக தகடுகளுடன் 

இடணக்கப்பட்டிருக்கும். 

3. இந்த கம்பியானது மின்னனாட்டத்திற்கு குடறந்த மின்தடடடய 

தருகிறது. உனலாகப் பரப்புடடய மின்சலடவப் சபட்டி, னமடஜ 

மின்விசிறி, குளிரச்ாதனப் சபட்டி னபான்ற மின்கருவிகளில் சில 

னநரங்களில் மின்கசிவு ஏற்படும். 

4. மின்கசிவினால் உருவாகும் ஆபத்தான மின்னனாட்டம் புவித் 

சதாடுப்புக் கம்பி வழியாக புவிக்கு சசல்கிறது. எனனவ, 

புவித்சதாடுப்புக் கம்பி இடணப்பானது ஒரு பாதுகாப்பு அரணாக 

அடமந்து மின்கசிவினால் உண்டாகும் மின்னதிரச்ச்ிடயத் 

தவிரக்்கிறது. 

Question 3. 

ஓம் விதி வடரயறு. 

விடட: 

மாறா சவப்பநிடலயில், கடத்தி ஒன்றின் வழினய பாயும் சீரான 

மின்னனாட்டம் கடத்தியின் 

முடனகளுக்கிடடனய உள்ள மின்னழுத்த னவறுபாட்டிற்கு னநரத்கவில் 

அடமயும். 

1 ∝ V. எனனவ, 
1

V
 = மாறிலி, இந்த மாறிலி மதிப்பு 

1

R
 ஆகும். 

எனனவ, 1 = (
1

R
)V 

V = 
𝐼

R
 

Question 4. 

மின் தடட எண் மற்றும் மின் கடத்து எண் ஆகியவற்டற னவறுபடுத்து. 

விடட: 

 



Question 5. 

வீடுகளில் பயன்படுத்தப்படும் மின்சுற்றில் எந்த வடக மின்சுற்றுகள் 

பயன்படுத்தப்படுகின்றன? 

விடட: 

1. வீட்டிலுள்ள அடனத்து சுற்றுக்களும் பக்க இடணப்பு முடறயில் 

இடணக்கப்படுகின்றன. 

2. ஒரு சுற்றில் தடட ஏற்பட்டாலும் அது மற்ற சுற்றுக்கடள பாதிக்காது. 

3. பக்க இடணப்பின் மற்சறாரு நன்டம என்னசவனில் அடனத்து 

மின் சாதனங்களும் சமமான மின்னழுத்தத்டத சபறும். 

VIII .தநடு வினோ ் ை் 

Question 1. 

மூன்று மின் தடடகடள 

(அ) சதாடர ்இடணப்பு 

(ஆ) பக்க இடணப்பில் இடணக்கும் னபாது கிடடக்கும் சதாகுபயன் 

மின்தடடக்கான னகாடவடய தகுந்த மின்சுற்றுப் படம் வடரந்து 

கணக்கிடு. 

விடட: 

(அ) 

1. மின் தடடயாக்கிகள் சதாடர ்இடணப்பு: ஒரு மின்சுற்றில் சதாடர ்

இடணப்பு என்பது மின்கூறுகடள ஒன்றன் பின் ஒன்றாக 

இடணத்து ஒரு மூடிய சுற்டற உருவாக்குவது ஆகும். சதாடர ்சுற்றில் 

மின்னனாட்டமானது ஒனர ஒரு மூடிய சுற்றின் வழியாக பாயும். 

2. இந்த மூடிய சுற்றில் உள்ள ஏனதனும் ஒரு புள்ளியில் இடணப்பு 

தடடப்பட்டால் மின்சுற்றின் வழியாக மின்னனாட்டம் பாயாது. 

3. எனனவ சுற்றில் இடணக்கப் படட்ுள்ள மின் சாதனங்கள் னவடல 

சசய்யாது. விழாக்களில் பயன்படுதத்ப்படும் ஒளிரும் சதாடர ்

விளக்குகள் சதாடர ்இடணப்பில் இடணக்கப்பட்டிருக்கும். 

4. எனனவ, மின் தடடயாக்கிகள் சதாடராக உள்ள னபாது ஒவ்சவாரு 

மின் தடடயாக்கியின் வழியாகவும் ஒனர அளவு மின்னனாட்டம் 

பாயும். 

 



5. இங்கு மூன்று மின்தடடயாக்கிகள் R1, R2, மற்றும் R3, சதாடர ்

இடணப்பில் இடணக்கப்படட்ுள்ளது. படத்தில் I என்ற 

மின்னனாட்டம் இந்த மின்தடடயாக்கிகள் வழினய சசல்கிறது. 

மின்தடடயாக்கிகள் R1, R2, மற்றும் R3, யின் குறுக்னக உள்ள 

மின்னழுத்தங்கள் முடறனய V1, V2, மற்றும் V3, ஆகும். 

6. ஓம் விதியின்படி 
V1 = IR1 …. (1) 
V2 = IR2 …. (2) 
V3 = IR3 

ஒவ்சவாரு மின்தடடக்கும் எதிராக உள்ள மின்னழுத்த 

னவறுபாட்டின் கூடுதடல V எனலாம். 
V = V1 + V2 +V3 

சமன்பாடுகள் (1), (2), மற்றும் (2)-யிலிருந்து 
V = IR1 + IR2 + IR3 …. (4) 

7. சதாகுபயன் மின்தடட என்பது அடனத்து மின்தடடயாக்கி களுக்கு 

பதிலாக அனத அளவு மின்னனாட்டம் சுற்றின் வழினய சசல்ல 

அனுமதிக்கும் ஒரு மின் தடடயாக்கியின் மின்தடட ஆகும். இந்த 

சதாகுபயன் மின்தடட Rs எனப்படும். எனனவ, 
V = IRS ….. (5) 

சமன்பாடுகள் (4) மற்றும் (5), லிருந்து, 
IRS = I[R1 + R2 + R3] 

எனனவ, RS = R1 + R2 + R3 

8. எனனவ பல மின்தடடயாக்கிகள் சதாடர ்இடணப்பில் இடணக்கப் 

படும் னபாது சதாகுபயன் மின்தடட தனித்தனி மின் 

தடடயாக்கிகளின் மின் தடடகளின் கூடுதலுக்கு சமம் என புரிந்துக் 

சகாள்ளலாம். சம மதிப்பு உடடய ‘n’ மின்தடடகள் சதாடரிடணபில் 

இடணக்கப்படும் னபாது சதாகுபயன் மின்தடட ‘nR’ ஆகும். 

அதாவது, RS = nR மின்தடடகள்சதாடரிடணப்பில் இடணக்கப்படும் 

னபாதுசதாகுபயன்மின்தடடயானது தனித்தனியாக உள்ள 

மின்தடடகளின் உயர ்மதிப்டப விட அதிகமாக இருக்கும். 

(ஆ) பக்க இடணப்பு : 

1. பக்க இடணப்பு மின்சுற்றில் மின்னனாட்டம் பாய்வதற்கு இரண்டு 

அல்லது அதற்கு னமற்பட்டமூடிய சுற்று இருக்கும். 

2. ஒரு மூடிய சுற்று திறந்திருந்தாலும் மற்ற மூடிய சுற்றுக்களின் 

வழியாக மின்னனாட்டம் பாயும். நமது மின்தடடயாக்கிகள் பக்க 

இடணப்பு வீடுகளில் உள்ள மின்கம்பியிடல் பக்க இடணப்பில் 



இடணக்கப்படட்ுள்ளது. 

 
3. மூன்று மின்தடடயாக்கிகள் R1,R2 மற்றும் R3 யானது A மற்றும் B 

புள்ளிகளுக்கிடடனய பக்க இடணப்பில் இடணக்கப் படட்ுள்ளன. 

ஒவ்சவாரு மின்தடடயாக்கிக்கும் குறுக்னக உள்ள மின்னழுத்த 

னவறுபாடானது சமமாக இருக்கும். இது A மற்றும் B புள்ளிகளுக்கு 

குறுக்னக உள்ள மின்னழுத்த னவறுபாட்டிற்கு சமமாக இருக்கும். 

4. ஒரு னவால்ட் மீட்டர ்மூலமாக இந்த மின்னழுத்த னவறுபாடு 

அளவிடப்படுகிறது. புள்ளி A டய அடடயும் மின்னனாட்டம் | ஆனது I1, 

I2, மற்றும் I3, என பிரிந்து முடறனய R1, R2, மற்றும் R3 வழினய 

சசல்கிறது. 

5. ஓம் விதியின்படி 

 
மின் சுற்றிலுள்ள சமாத்த மின்னனாடட்ம் 
I = I1 + I2 + I3 

சமன்பாடுகள் (6), (7) மற்றும் (8)-லிருந்து 

 
மின்தடடயாக்கிகள் பக்க இடணப்பில் இடணக்கப்படும் னபாது 

சதாகுபயன் மின்தடட Rp. என்க. எனனவ 



 

6. எனனவ பல மின்தடடயாக்கிகள் பக்க இடணப்பில் இடணக்கப் 

படும் னபாது தனிதத்னி மின்தடடயாக்கிகளின் மின் தடடயின் 

தடலகீழிகளின் கூடுதல் சதாகுப்யன் மின்தடடயின் 

தடலகீழிகளுக்கு சமம். சம மதிப்புடடய ‘n’ மின்தடடயாக்கிகள் 

பக்க இடணப்பில் இடணக்கப்பப்படும் னபாது அதன் சதாகுபயன் 

மின்தடட 
𝑅

n
 ஆகும். 

 
7. மின்தடடயாக்கிகள் பக்க இடணப்பில் இடணக்கப்படும் னபாது 

சதாகுபயன் மின்தடடயானது தனித்தனியான மின்தடடகளின் 

குடறந்த மதிப்டப விட குடறவாக இருக்கும். 

Question 2. 

(அ) மின்னனாட்டம் என்றால் என்ன? (PTA-1) 

ஆ) மின்னனாட்டத்தின் அலடக வடரயறு. [PTA-1] 

இ) மின்னனாட்டதட்த எந்த கருவியின் மூலம் அளவிடமுடியும்? அதடன 

ஒரு மின்சுற்றில் – எவ்வாறு இடணக்கப்பட னவண்டும்? [PTA-1 &5] 

விடட: 

(அ) 

1. மின்னனாட்டம் i என்னும் எழுத்தால் குறிக்கப்படுகிறது. கடத்தி 

ஒன்றின் ஒரு பகுதியின் வழினய மின்னூட்டங்கள் பாயும் வீதம் 

மின்னனாட்டம் என வடரயறுக்கப்படுகிறது. 

2. அதாவது ஓரலகு னநரத்தில் கடத்தியின் ஒரு குறுக்கு சவடட்ுப் 

பகுதிடய கடந்து சசல்லும் மின்னூட்டங்களின் அளவு 

மின்னனாட்டமாகும். 

3. ஒரு கடத்தியின் குறுக்கு சவடட்ுப் பகுதி வழியாக Q அளவு 

மின்னூட்டம் ‘t’ காலத்தில் கடந்து சசன்றால் அதில் பாயும் 



மின்னனாட்டமானது I = 
𝑄

t
 

 

 

(ஆ) மின்னனாட்டதத்ின் SI அலகு ஆம்பியர ்(A). ஒரு கூலும் மின்னூட்டம் ஒரு 

விநாடி னநரத்தில் 

கடத்தியின் எதாவது ஒரு குறுக்குசவடட்ுப் பகுதி வழியாக கடந்து 

சசல்லும் னபாது அக்கடத்தியில் பாயும் மின்னனாட்டம் ஒரு ஆம்பியர ்என 

வடரயறுக்கப்படுகிறது. எனனவ, 

 
(இ) மின்னனாட்டதட்த அளக்கப் பயன்படும் கருவி அம்மீட்டர.் ஒரு 

அம்மீட்டரானது மின்சுற்றில் எப்சபாழுதும் சதாடரிடணப்பில் 

இடணக்கப்பட னவண்டும். அம்மீட்டர ்மிகக் குடறந்த மின்தடடடய 

உடடயது. அதடன பக்க இடணப்பில் இடணத்தால் கருவி பழுதுபடும். 

அம்மீட்டடர இடணக்கும் மாதிரி சுற்றுப்படம் 

 

Question 3. 

அ) ஜூல் சவப்ப விதி வடரயறு. 

ஆ) நிக்கல் மற்றும் குனராமியம் கலந்த உனலாகக் கலடவ மின்சார 

சவப்பனமற்றும் சாதனமாக 

பயன்படுத்தப்படுவது ஏன்? 

இ) ஒரு மின் உருகு இடழ எவ்வாறு மின்சாதனங்கடள பாதுகாக்கிறது? 

விடட: 

(அ) (i) R மின்தடடயுள்ள மின்தடட யாக்கியின் வழியாக பாயும் 

மின்னனாட்டம் I என்க. மின்தடடயாக்கியின் முடன களுக்கிடடனய 

மின்னழுத்த னவறுபாடு V என்க. t விநாடிகளில் மின்தடட வழினய பாயும் 

மின்னூட்டம் Q என்க. 



(ii) Q மின்னூட்டதட்த மின்தடட யாக்கியின் முடன களுக்கிடடனய உள்ள 

V மின்னழுத்த னவறுபாட்டில் இயக்க சசய்யப்படும் னவடலயானது VQ 

ஆகும். இந்த னவடல மின்தடடயில் சவப்ப ஆற்றலாக மாறி 

சவளிப்படுகிறது. எனனவ உருவாக்கப்பட்ட சவப்பம் 
H = W = VQ 

Q = It. என நமக்கு சதரியும். 
H = VIt ……. (1) 

(iii) ஓம் விதியிலிருந்து, V= IR. எனனவ H = I2 Rt ….. (2) 

இது ஜூல் சவப்ப விதி எனப்படும். இவ்விதியின் படி ஒரு மின்தடடயில் 

உருவாகும் சவப்பமானது 

• அதன் வழினய பாயும் மின்னனாட்டத்தின் இருமடிக்கு 

னநரவ்ிகிதத்திலும் 

• மின்தடடக்கு னநர ்விகிதத்திலும் 

• மின்னனாட்டம் பாயும் காலத்திற்கு னநர ்விகிதத்திலும் இருக்கும். 

(ஆ) மின் சலடவப் சபட்டி, சராட்டி சுடும் அடுப்பு, மின்சார அடுப்பு, 

மின்சூனடற்றி, சவந்நீர ்சகாதிகலன் னபான்ற வீடட்ு உபனயாகப் 

சபாருள்களில் மின்னனாட்டத்தின் சவப்ப விடளவு 

பயன்படுத்தப்படுகிறது. இவற்றில் சவப்பத்திடன உண்டாக்க நிக்கல் 

மற்றும் குனராமியம் கலந்த நிக்னராம் என்ற உனலாக கலடவயினால் ஆன 

சுருள் சவப்பனமற்றும் சாதனமாக பயன்படுகிறது. ஏசனனில் இப்சபாருள் 

1. அதிக மின்தடடடய சகாண்டது, 

2. அதிக உருகுநிடல சகாண்டது, 

3. விடரவில் ஆக்சிகரணத்திற்கு உள்ளாகாது. 

(இ) மின் உருகு இடழ மின் சுற்னறாடு சதாடராக இடணக்கப்படும். 

சுற்றில் அதிக மின்னனாட்டம் பாயும் னபாது ஜூல் சவப்பவிடளவு 

காரணமாக மின் உருகு இடழ உருகி மின்சுற்று துண்டிக்கப்படுகிறது. 

எனனவ, மின்சுற்றும், மின்சாதனங்களும் னசதமடடவதிலிருந்து 

பாதுகாக்கப் படுகிறது. மின் உருகு இடழயானது குடறந்த 

உருகுநிடலடய சகாண்ட சபாருள்களால் சசய்யப்படுகிறது. 

Question 4. 

வீடுகளில் பயன்படுத்தப்படும் மின்சுற்டற விளக்கவும். (Sep.20). 

விடட: 

(i) மின் நிடலயங்களிலிருந்து தயாரிக்கப்படும் மின்சாரமானது வீடுகள் 

மற்றும் சதாழிற் சாடலகளுக்கு பூமிக்கடியில் பதிக்கப்பட்ட 



கம்பிவடங்கள் அல்லது மின்கம்பங்களின் மீது வரும் கம்பிகள் மூலம் 

அனுப்பி டவக்கப்படுகிறது. 

(ii) நமது வீடுகளில் மின்னியல் வல்லுநரக்ளால் உருவாக்கப்படும் 

மின்சுற்றுக்கள் மூலமாக மின்சாரம் பகிரந்்தளிக்கப்படுகிறது. மின்மாற்றி 

னபான்ற மின் பகிரம்ான சசய்யும் இடத்திலிருந்து மின்னனாட்டமானது 

முதன்டமமின்னளவி சபட்டிக்கு சகாண்டுவரப்பப்படுகிறது. முதன்டம 

மின்னளவிப் சபடட்ியில் இரண்டு முக்கிய பாகங்கள் இருக்கும். 

(i) மின் உருகு இடழ 

(ii) மின்னளவிப் சபட்டி. 

(iii) மின்னளவிப் சபட்டி எவ்வளவு மின்னாற்றல் பயன்படுத்தபடுகிறது 

என்பதடன அளவிடுகிறது. மின் உருகு இடழ என்பது ஒரு சிறிய கம்பி 

இடழ அல்லது ஒரு சிறிய மின்சுற்று உடடப்பி (MCB). வீடட்ு உபனயாக மின் 

சாதனங்களில் குறுக்குதடச ்சுற்று ஏற்படும் னபாது அதிகப்படியாக வரும் 

மின்னனாட்டத்திலிருந்து பாதுகாப்பனத மின் உருகு இடழ அல்லது 

மின்சுற்று உடடப்பியின் பணி ஆகும். 

(iv) மின்சுற்று உடடப்பி என்பது தானாகனவா அல்லது டகமுடற உள்ளடீு 

மூலமாகனவா சசயல்படுத்தக் கூடிய ஒரு சாவி ஆகும். இந்த சாவிடயச ்

சுற்றி சிறிய கம்பிச ்சுருள் சுற்றியிருக்கும். மின் சுற்றில் அதிகப்படியாக 

மின்னனாட்டம் சசல்லும் னபாது சுற்றியுள்ள கம்பி சுருளானது 

மின்காந்தத்தால் ஈரக்்கப்படுகிறது. எனனவ, மின் சுற்று உடடக்கப்படட்ு 

மின் சாதனங்கள் பாதுகாக்கப்படுகின்றன. 

(v) வீடுகளுக்கு வரும் மின்னனாட்டமானது இரண்டு விதமான மின் 

காப்பிடப்பப்பட்ட கம்பிகள் மூலமாக சகாண்டு வரப்படுகின்றன. இந்த 

இரண்டு கம்பிகளில் ஒன்று சிவப்பு காப்புடற சகாண்ட கம்பி. அது 

மின்னனாட்ட கம்பி எனப்படும். கறுப்பு காப்புடற உள்ள மற்சறாரு கம்பி 

நடுநிடல கம்பி எனப்படும். 

(vi) நமது வீட்டிற்கு சகாடுக்கப்படும் மின்சாரமானது 220 னவால்ட் 

மின்னழுத்த னவறுபாடு சகாண்ட ஒரு மாறு திடச மின்னனாட்டமாகும். 

இவ்விரு கம்பிகளும் வாட-்மணி மீட்டருடன் (மின்னளவிப் சபட்டி) 

இடணக்கப்படட்ுள்ளன. மின்னனாடட் கம்பி மின்உருகு இடழ வழியாக 

மின்னளவிப் சபடட்ியுடன் இடணக்கப்படட்ுள்ளது. நடுநிடல கம்பி 

னநரடியாக மின்னளவிப் சபட்டினயாடு இடணக்கப்படட்ுள்ளது. 

(vii) மின்னளவிப் சபட்டியிலிருந்து வரும் கம்பியானது முதன்டமச ்

சாவியுடன் இடணக்கப் படட்ுள்ளது. இந்த சாவியானது னதடவப்படும் 

னபாது மின்னனாடட்த்டத நிறுத்துவதற்கு பயன்படுகிறது. 



(viii) முதன்டம சுற்றியிலிருந்து வரும் மின்னனாட்ட கம்பிகள் வீட்டினுள் 

அடமக்கப்பட்டிருக்கும் தனித் தனிச ்சுற்றுகளுக்குத் திறடன வழங்கும். 

இரு வடகயான மின்சுற்றுகள் வீடுகளில் பயன்படுத்தப்படுகின்றன. மின் 

பல்புகள், மின் விசிறிகள் அடங்கிய ஒரு சுற்றுக்கு 5 A அளவிலான 

குடறந்த திறன் வழங்கும் சுற்றுக்கள் பயன்படுத்தப்படுகின்றன. 

(ix) குளிரச்ாதன சபட்டிகள், நீர ்சூனடற்றிகள், மின் சலடவ சபட்டி, சராட்டி 

சுடும் அடுப்பு, மின்சார அடுப்பு, மின்சூனடற்றி, சவந்நீர ்சகாதிகலன் 

அடங்கிய மின்திறன் சுற்றுகளுக்கு 15A அளவிலான அதிக திறன் 

வழங்கும் சுற்றுகள் பயன்படுத்தப்படுகின்றன. 

(x) வீட்டிலுள்ள அடனத்து சுற்றுக்களும் பக்க இடணப்பு முடறயில் 

இடணக்கப்படுவதால் ஒரு சுற்றில் தடட ஏற்பட்டாலும் அது மற்ற 

சுற்றுக்கடள பாதிக்காது. பக்க இடணப்பின் மற்சறாரு நன்டம 

என்னசவனில் அடனத்து மின்சாதனங்களும் சமமான மின்னழுத்ததட்த 

சபறும். 

Question 5. 

அ) சாதாரண சதாடலக்காட்சிப் சபட்டிடய விட LEDசதாடலக்காட்சிப் 

சபட்டியினால் ஏற்படும் நன்டமகள் யாடவ? (PTA-6) 

ஆ) LED விளக்கின் நன்டமகடள பட்டியலிடுக. [PTA-1] 

விடட: 

(அ) LED சதாடலகாட்சியின் நன்டமகள் 

1. இதன் சவளியீடு பிரகாசமாக இருக்கும். 

2. இது சமல்லிய அளவுடடயதாக இருக்கும். 

3. குடறவான சக்திடய பயன்படுத்துகிறது மற்றும் குடறவான 

ஆற்றடல நுகரக்ிறது. 

4. இதன் ஆயுடக்ாலம் அதிகம். 

5. இது மிகவும் நம்பகத்தன்டம உடடயது. 

(ஆ)LED விளக்கின் நன்டமகள் 

1. LED-ல் மின் இடழயில்லாத காரணதத்ினால் சவப்ப ஆற்றல் இழப்பு 

ஏற்படுவதில்டல. மின் இடழ மின் விளக்டகவிட குடறந்த 

சவப்பநிடலடயக் சகாண்டிருக்கும். 

2. ஒளிரும் மின் இடழ பல்புடன் ஒப்பிடும் னபாது இது குடறந்த 

திறடன நுகரும். 

3. இது சுற்றுசச்ூழலுக்கு பாதிப்டப ஏற்படுத்தாது. 

4. பல நிறங்களில் சவளியீட்டிடன சபற்றுக் சகாள்ள 

சாத்தியமாகிறது. 



5. மலிவு விடல மற்றும் ஆற்றல் சிக்கனம் உடடயது. 

6. பாதரசம் மற்றும் பிற நசச்ுப் சபாருள்கள் பயன்படுத்தப்படு 

வதில்டல. 

7.  மின்னாற்றல் பற்றாக்குடறடய நிவரத்்தி சசய்யும் வழி களில் 

ஒன்று அதிக எண்ணிக்டகயிலான LED மின் விளக்குகடள 

பயன்படுத்துதல் ஆகும். 

IX.  ண ்கு ை் 

Question 1. 

ஒரு மின் சலடவப் சபட்டி அதிகபடச் சவப்பத்டத சவளிவிடும் னபாது 420 

வாட ்மின்திறடன நுகரக்ிறது. குடறந்தபடச் சவப்பத்டத சவளிவிடும் 

னபாது 180 வாட ்மின் திறடன நுகரக்ிறது. அதற்கு 220 , னவால்ட் 

மின்னழுத்தம் சகாடுக்கப்பட்டால் இரு நிடலகளிலும் அதன் வழினய 

பாயும் மின்னனாடட்த்தின் அளவுகடள கணக்கிடு. 

விடட: 

சகாடுக்கப்பட்டடவ: மின்சலடவப் சபட்டி நுகரும் மின்திறன் = 420 வாட் 

மின்னழுத்த னவறுபாடு 
v = 220V 

கண்டறிய: 

மின்னனாட்டம் I = ? ஒவ்சவாரு நிகழ்விலும் 

 
 

Question 2. 

100 வாட ்மின் திறனுள்ள ஒரு மின் விளக்கு தினமும் 5 மணினநரம் 

பயன்படுத்தப்படுகிறது. இது னபால நான்கு 60 வாட ்மின் விளக்கு தினமும் 

5 மணி ! னநரம் பயன்படுத்தப்படுகிறது. இதன் மூலம் ஜனவரி மாதத்தில் 



நுகரப்பட்ட மின்னழுத்த ஆற்றடல கினலா வாட ்மணி அலகில் கணக்கிடு. 

விடட: 

சகாடுக்கப்பட்டடவ: 

ஒரு 100 வாட ்மின்விளக்கினால் பயன்படுத்தப்படும் மின்னனாட்டம் = 100 

வாட ்காலம் = 5 மணினநரம் (தினசரி). 

ஜனவரி மாதத்தில் நுகரவ்ு = 31 நாட்கள் நான்கு 60 வாட ்மின்விளக்குகளின் 

மின்னனாட்டம் பயன்பாடு = தினசரி 5 மணினநரம். கண்டறிய : 

ஜனவரி மாதத்தில் நுகரப்பட்ட மின்னழுத்த ஆற்றல் =? (கினலா வாட ்மணி 

அலகில்) 

தீரவ்ு : 

100 வாட ்மின்விளக்கால் நுகரப்பட்ட ஆற்றல் 

= பல்பின் திறன் × காலம் 
= 100 × 31 × 5 = 15500 

100 வாட ்மின்விளக்கால் பயன்படுத்தப்பட்ட 

ஆற்றல் = 15.5 கினலாவாட் மணி 

60 வாட ்மின்விளக்கு நான்கால் நுகரப்பட்ட ஆற்றல் = 4 × 60 × 5 × 31 

= 37,200 கினலாவாட் மணி 

நான்கு 60 w மின்விளக்கு 

= 37.2 கினலா வாட ்மணி 

ஜனவரியில் நுகரப்பட்ட சமாத்த ஆற்றல் 
= 15.5 + 37.2 

= 52.7 கினலா வாட ்மணி 

Question 3. 

மூன்று னவால்ட் மின்னழுத்தம் மற்றும் 600 மில்லி ஆம்பியர ்

மின்னனாட்டமும் பாயும் ஒரு டாரச் ்விளக்கினால் உருவாகும் 

அ) மின் திறன் 

ஆ) மின்தடட மற்றும் 

இ) நான்கு மணினநரத்தில் நுகரப்படும் மின்னாற்றல் ஆகியடவகடள 

கணக்கிடுக. 

விடட: 

சகாடுக்கப்பட்டடவ: 

டாரச் ்விளக்கின் மின்னழுத்தம் V = 3V 

மின்னனாட்டம் I = 600 மில்லி ஆம்பியர ்
= 600 × 10-3 = 0.6A 

கண்ட றிய: 

அ) மின்திறன் P = ? 

ஆ) மின்த டட R = ? 

இ) நான்கு மணி னநரத்தில் நுகரப்படும் மின்னாற்றல் = ? 

தீரவ்ு: 

அ) P = VI = 3 × 0.6 = 1.8 வாட ்



v = IR ∴ R = 
𝑉

I
 

ஆ) மின்தடட R = 
𝑅

0.6
 = 5Ω 

இ) 4 மணினநரத்தில் நுகரப்படும் மின்னாற்றல் 

= பல்பின் திறன் × காலம் 
= 1.8 × 4 

ஆற்றல் E = 7.2 வாட் மணி 

Question 4. 

R மின்தடடயுள்ள ஒரு கம்பியானது ஐந்து சம நீளமுடடய கம்பிகளாக 

சவட்டப் படுகிறது. 

அ) சவட்டப்பட்ட கம்பியின் மின்தடட சவட்டப்படாத அசல் கம்பியின் 

மின் தடடனயாடு ஒப்பிடுடகயில் எவ்வாறு மாற்றமடடகிறது? 

ஆ) சவட்டப்பட்ட ஐந்து துண்டு கம்பிகடளயும் பக்க இடணப்பில் 

இடணக்கும் னபாது அதன் சதாகுபயன்மின்தடடடய கணக்கிடுக. இ) 

சவட்டப்பட்ட ஐந்து துண்டு கம்பிகடளயும் சதாடர ்இடணப்பு மற்றும் 

பக்க இடணப்பில் இடணக்கும் னபாது கிடடக்கும் சதாகுபயன் மின் 

தடடகளின் விகிதத்டத கணக்கிடுக. 

விடட: 

சகாடுக்கப்பட்டடவ: 

ஒரு கம்பியின் மின்தடட = R 

கம்பியின் நீளம் =5 சமநீளமுள்ள துண்டுகள் 

தீரவ்ு : 

அ) சவட்டப்பட்ட கம்பிகள் ஒவ்சவான்றும் சமமான நீளம் எனில் 

ஒவ்சவாரு துண்டிற்குமான மின்தடட = 
𝑅

5
 

ஆ) எல்லா துண்டுகளும் பக்க இடணப்பில் இடணக்கும்னபாது 

சதாகுபயன் மின்தடட 

 

இ) சதாடர ்இடணப்பு மற்றும் பக்க இடணப்பில் இடணக்கும் னபாது 

சதாகுபயன் மின்தடட 

 



Rs மற்றும் Rp களின் விகிதம் = 25 : 1 
Rs : Rp = 25 : 1 

X. உயர் சிந்தடன ் ோன வினோ ் ை் 

Question 1. 

இரு மின் தடடயாக்கிகடள பக்க இடணப்பில் இடணக்கும் னபாது அதன் 

சதாகுபயன் மின்தடட 20. சதாடரிடணப்பில் இடணக்கும் னபாது அதன் 

சதாகுபயன் மின்தடட 92. இரு மின் 

தடடகளின் மதிப்புக்கடளயும் கணக்கிடு. விடட: பக்க இடணப்பில் 

சதாகுபயன்மின்தடட 
Rp = 2Ω 

சதாடர ்இடணப்பில் சதாகுபயன் மின்தடட 

 
R1 = 3Ω அல்லது 6Ω 

R1 = 6Ω எனில், R2 = (9 – 3) = 6Ω 

R1 = 6Ω எனில், R2 = (9 – 6) = 3Ω 

Question 2. 

ஐந்து ஆம்பியர ்மின்னனாட்டம் பாயும் ஒரு மின்சுற்றில் ஒரு வினாடி 



னநரத்தில் பாயும் எலக்ட்ரான்களின் எண்ணிக்டகடய கணக்கிடு. (GMQP-
2019) 

விடட: 

சகாடுக்கப்பட்டடவ: 

மின்னனாட்டம் = 5 ஆம்பியர ்

கண்டறிய: 

ஒருவினாடி னநரத்தில் பாயும் எலக்ட்ரான்களின் எண்ணிக்டக n = ? 

தீரவ்ு: 

I = 
𝑄

t
 

ஒரு எலக்ட்ரானின் மின்சுடம 

e = 1.6 × 10-19 கூலூம் 

 
1 கூலூம் = 6.25 × 1018 எலக்ட்ரான்கள் 

1 ஆம்பியர ்மின்னனாட்டத்தில் எலக்ட்ரான்களின் எண்ணிக்டக 

= 6.25 × 1018 எலக்ட்ரான்கள் 

∴ 5 ஆம்பியர ்மின்னனாட்டத்தில் 

= 5 × 6.25 × 1018 எலக்ட்ரான்கள் 

= 3.125 × 1019 எலக்ட்ரான்கள் 

மாற்றுமுடறயில் தீரவ்ு: 

 
எலக்ட்ரான்களின் எண்ணிக்டக 

n = 3.125 × 1019 எலக்ட்ரான்கள் 

Question 3. 

10Ω மின்தடடயுள்ள ஒரு கம்பித் துண்டின் நீளத்டத அதன் அசல் 

நீளத்திலிருந்து மூன்று மடங்கு நீட்டித்தால் அதன் புதிய மின் தடடயின் 

மதிப்பு எவ்வளவு? 

விடட: 

சகாடுக்கப்பட்டடவ: 

கம்பியின் மின்தடட R = 10Ω 

நீளம் 3 மடங்கு நீட்டப்படும்னபாது = 3L(அசல் நீளத்திலிருந்து) 



கண்டறிய: புதிய மின்தடட = ? 

தீரவ்ு: 

 
நீளமானது மூன்று மடங்கு நீட்டப்படும்னபாது 

பரப்பு 3 மடங்கிற்கு குடறக்கப்படும் (A3) 

புதிய நீளம் = 3L 

புதிய பரப்பு = 
𝐴

3
 

 

PTA மோதிரி வினோ-விடட 

2 மதிப்தபண் ை் 

Question 1. 

சகாடுக்கப்படட்ுள்ள மின்சுற்றில் AC முடனகளுக்கிடடனய உள்ள 

சதாகுபயன் மின் தடடடயக் காண்க. (PTA-2) 

விடட: 

இரண்டு 5Ω மின்தடடகள் சதாடர ்இடணப்பில் இடணக்கப்படட்ு பின், 10Ω 

மின்தடடயுடன் இடணயாக இடணக்கப்படட்ுள்ளது. 
Rs = 5 + 5 = 10 

Rp = 
1

10 
+ 

1

10 
= 

2

10
 

Rp = 5 ஓம். 

Question 2. 

5 ஓம் மின்தடடயுள்ள ஒரு கம்பியானது ஐந்து சம பாகங்களாக சவட்டப் 



படுகிறது. சவட்டப்பட்ட ஐந்து கம்பித் துண்டுகடளயும் பக்க இடணப்பில் 

இடணக்கும்னபாது அவற்றின் சதாகுபயன் மின்தடடயிடனக் 

கணக்கிடுக. (PTA-3) 

விடட: 

ஒரு கம்பியின் மின்தடட = 5Ω 

கம்பி 5 பாகங்களாக சவட்டப்பட்ட பிறகு, ஒவ்சவாரு துண்டு கம்பியின் 

மின்தடட, 

 
சதாகுபயன் மின்தடட Rp = 0.2Ω 

Question 3. 

மின்னாற்றல் நுகரவ்ின் அலகிடனவடரயறு. (PTA-5) 

விடட: 

மின்னாற்றல் நுகரவ்ின் SI அலகு வாட ்விநாடி. இதன் சபரிய அலகு கினலா 

வாட ்மணி (kWh). 

ஒரு கினலாவாட ்மணி என்பது ஒரு யூனிட் மின்னாற்றல் ஆகும். ஒரு 

கினலாவாட ்மணி என்பது 1000 வாட ்மின்சாரம் ஒரு மணி 

னநரத்தில் நுகரப்படுவதாகும். 

Question 4. 

தூயநீர ்மின்சாரத்டத கடத்துமா? உனது பதிடல நியாயப்படுத்து. (PTA-5) 

விடட: 

தூய நீர ்மின்சாரத்டத கடத்துவதில்டல. இதில் அயனிகள் இல்லாதனத 

இதற்குக் காரணம். நாம் ஒரு சிட்டிடக உப்டப , னசரக்்கும்னபாது அது 

மின்சாரத்டத கடத்த முடியும். 

4 மதிப்தபண் ை் 



1. சபாருத்துக. 

 
விடட: 

அ) (iii) 

ஆ) (i) 

இ) (iv) 

ஈ) (ii) 

Question 2. 

5Ω மின்தடட சகாண்ட மின்சூனடற்றி ஒரு மின்மூலத்துடன் 

இடணக்கப்படுகிறது. 6A மின்னனாடட்மானது, இந்த சூனடற்றி வழியாகப் 

பாய்கிறது எனில் 5 நிமிடங்களில் உருவாகும் சவப்பத்தின் அளடவ 

காண்க. (PTA-4) 

விடட: 

மின்தடட R = 5Ω 

மின்னனாட்டம் I = 6A 

னநரம் t = 5 நிமிடங்கள் 

= 5 × 60 = 300 நிமிடங்கள் 

5 நிமிடங்களில் உருவாகும் சவப்பத்தின் அளவு 
H = I2Rt 
H = (6)2 × 5 × 300 

ஆகனவ, H = 54000 J 

4 மதிப்தபண் ை் 

Question 1. 

ஏதாவது ஓர ்ஆங்கில எழுத்து மற்றும் ஓர ்எண்டண , ஏழு துண்டு காட்சிப் 

பதிவில் சவளிப்படுத்துக. (7 Marks) (PTA-3) 

விடட: 

(i) ஓர ்ஆங்கில எழுத்து: a, f, e, d ஆகிய 4 உமிழ் டடனயாடுகளுக்கு 

மின்னழுத்தம் சகாடுக்கும்னபாது, கீழ்க்கண்டவாறு ‘C’ என்ற ஆங்கில 

எழுத்து காட்சியளிக்கும். 



 
(ii)ஓர ்எண் : a, b, c, d, e, f மற்றும் g ஆகிய ஏழு உமிழ்டடனயாடுகளுக்கும், 

மின்னழுத்தம் சகாடுக்கும்னபாது, துண்டுகள் ஒளியிடன உமிழ்ந்து, 8 

என்ற எண் காட்சியளிக்கும். 

 

7 மதிப்தபண் ை் 

Question 1. 

படத்தில் காட்டியுள்ளவாறு 6 னவால்ட் மின் கலத்னதாடு 20 ஓம் மின்தடட 

சகாண்ட மின்விளக்கு மற்றும் 4 ஓம் மின்தடட சகாண்ட மின்தடடயாக்கி 

சதாடரிடணப்பில் இடணக்கப்படட்ுள்ளது. எனில், (PTA-6) 

 
(அ) சதாடரிடணப்பில் சமாத்த மின்தடடடயக் காண்க. 

(ஆ) மின் சுற்றில் பாயும் மின்னனாட்டத்திடனக் காண்க. 

(இ) மின்தடடயாக்கிகள் குறுக்னக உள்ள மின்னழுத்த னவறுபாட்டிடனக் 

காண்க. 



விடட: 

a) சதாடரிடணப்பில் சமாத்த மின்தடட 
Rs = R1 + R2 
= 20Ω + 4Ω = 24Ω 

b) மின்சுற்றில் பாயும் மின்னனாட்டம் ஓம் விதியின்படி, 
V = IR 

இங்கு, V = 6V, 

சமாத்த மின்தடட = 24Ω 

I = 
𝑉

R
 = 

6

24
 = 0.25 A 

c) மின்தடடயாக்கிகள் குறுக்னக உள்ள மின்னழுத்த னவறுபாடு = IR 
I = 0.25 A 

R = 
24

6
 = 4Ω 

IR = 0.25 × 4 = 1V. 

அரசு னதர்வு வினோ-விடட 

1 மதிப்தபண் 

Question 1. 

5Ω மின்தடட சகாண்ட மின் சூனடற்றி ஒரு மின் மூலத்துடன் 

இடணக்கப்படுகிறது. 6 A மின்னனாடட்மானது இந்த சூனடற்றி வழியாக 

பாய்கிறது எனில் 5 நிமிடங்களில் உருவாகும் சவப்பத்தின் அளவு: (Sep.20) 

(அ) 48000 

(ஆ) 54000 

(இ) 45000 

(ஈ) 84000 

விடட: 

(ஆ) 54000 J 

2 மதிப்தபண் ை் 

Question 1. 

30 னவால்ட ்மின்னழுத்த னவறுபாடு சகாண்ட ஒரு கடத்தியின் 

முடனகளுக்கு இடடனய 2 ஆம்பியர ்மின்னனாட்டம் சசல்கிறது எனில் 

அதன் மின்தடடடயக் காண்க. [Qy-2019] 

விடட: 

கடத்தியின் முடனகளுக்கு இடடனய பாயும் 

மின்னனாட்டம் = 2 A 



மின்னழுத்த னவறுபாடு 

V = 
30

V
 

ஓம் விதியின் படி: R = 
𝑉

I
 

R = 
30

2
 = 15Ω 

Question 2. 

10 கூலும் மின்னூட்டம் 5 விநாடி னநரம் ஒரு மின் விளக்கின் வழியாக 

பாய்கிறது எனில் அதன் வழினய சசல்லும் மின்னூட்டதத்ின் அளவு என்ன? 
(GMQP-2019) 

விடட: 

மின்னூட்டம் Q = 10 கூலும். 

காலம் t = 5 விநாடி 

எனனவ, மின்னனாட்டம் 

I = 
𝑄

t
 = 

10

5
 = 2A 

Question 3. 

ஒரு மின்சுற்றில் சபாருத்தப்படட்ுள்ள 100W, 200V மின்விளக்கின் பாயும் 

மின்னனாட்டம் மற்றும் மின் தடடடய கணக்கிடு. (Qy-2019) 

விடட: 

மின்திறன் P = 100W 

மின் அழுத்தம் V = 200V 

மின்திறன் P = V I 

∴ மின்னனாட்டம், I = 
𝑃

V
 = 

100

20
 = 0.5A 

மின்தடட, R = 
𝑉

I
 = 

200

0.5
 = 400Ω 

 

 


